

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año V. ♦ REUS ♦ Núm. 1.139

Viernes 2 de Septiembre de 1898

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.-Imprenta,

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.

ABIERTA • TODA • LA • NOCHE •

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña.--Teléfono 13

EL CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

participa á sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su GABINETE ODONTOLOGICO á la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de París (Casa Suqué).

Consulta gratis para los pobres que acrediten serlo

PASTELERÍA EN VENTA

Por módico precio, y en razon de retirarse su dueño del negocio, se vende en Tarragona una acreditada Pastelería, situada en punto céntrico.

Para informes dirigirse á esta Redacción.

EL CORSE FRANCES FÁBRICA DE CORSÉS

Tirantes para espalda y Fajas ventrales

- D E -

Francisco Borrás

CALLE DEL CASTILLO NUMERO 2

(Junto a la Plaza de la Constitución)

CONGRESO VITÍCOLA

Cumplimentando un acuerdo adoptado por la Liga de Agricultura y que fué plenamente rectificado en el Congreso Vitícola de San Sadurn de Noya, de cuyo importante acto ya tienen noticia nuestros lectores, en los primeros días de mayo del año venidero debe celebrarse en esta ciudad un solemne Congreso Vitícola.

Para convencerse de la importancia que el mismo tendrá y de los beneficios que la agricultura del mismo puede reportar, basta fijarse en los puntos que han de ser objeto de estudio y discusión en el Congreso venidero y que son los que siguen:

«Primer: Adaptación de los cepes de clases americanas, híbridos de ellas ó híbridos americanos-europeos, á las diferentes clases de tierra y su afinidad al suelo: ab los cepes del país.

«Según: Sistemas recomendables de preparación de terreno, de plantación y de sucesivos cultivos.

«Tercer: Adobs para la vinya: su concepción y manera de aplicarse.

«Quart: Lluita contra la «cochyli» (cuch del rahim); medidas para combatir la plaga.»

Como se ve los asuntos que han de ocupar la atención del Congreso son de importancia extrema para una región tan vitícola como la nuestra, y como es de esperar que al Congreso concurren hombres que de la vida y su cultivo hayan hecho preferente y científico estudio, mucho cabe esperar de las resoluciones que el Congreso adopte en su provecho de la regeneración de uno de

los más importantes medios de vida y base de riqueza de nuestra Comarca.

Esto nos hace acoger con simpatía grandísima y sincera la celebración del proyectado Congreso.

Hemos creído siempre que cabía y debía esperarse más la obra de la regeneración material nuestra del propio esfuerzo del país que de la acción de los gobiernos, y por esa razón nos complace que los directamente interesados en el fomento de lo que constituye sus medios de prosperidad y riqueza, se unan, discutan y se concierten para el empleo de aquellos procedimientos que puedan conducirles al logro del objeto perseguido. Así se hace aún en otros países en los que los gobiernos prestan mayor y más inteligente atención á los problemas de la agricultura, de la industria y del comercio, y con tanto más motivo debe hacerse en el nuestro en el que esos intereses están desatendidos en absoluto; y se explica cuando se ha dado el caso de que un hombre que ha estado al frente de la gobernación del Estado, ignorase que la patata era un tubérculo, creyendo que se producía por el contrario en árboles que ostentaba en sus ramas el precioso fruto ni más ni menos que si fuesen naranjas.

El Congreso en mayo celebradero no será exclusivo de nuestra región provincial, sino que según la convocatoria del mismo, que profusamente se ha repartido, lo formarán los que ya fueron Delegados en el de San Sadurn de Noya, y de los que como Delegados designen las poblaciones vitícolas de las provincias catalanas, cuyos nombramientos en debida forma extendidos, se remitan á la Comisión del Congreso vitícola, ó sea al secretario de la misma

don Ramón Vidiella Balart, Arrabal de Santa Ana, 68, Reus, antes del primero del próximo noviembre.

La importancia que justamente atribuimos al Congreso Vitícola, á la que se une el haberse designado nuestra ciudad para lugar en que el se celebren sus sesiones, nos obliga aun más á ofrecer desinteresadamente á la Comisión iniciadora del Congreso, nuestra pobre pero leal cooperación.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

Eléctrica

Según refieren los periódicos de la Corte, Sagasta se ha indignado, se le han sublevado todos los humores «liberales», porque se supusiera que la preta censura que sufre la prensa se haría extensiva también á las reseñas de las sesiones de las Cortes próximas á abrirse, y no en canal....

—No señor, decía Sagasta. Puede la prensa hablar de todo lo que en las Cortes ocurra, con libertad absoluta...

Y debía añadir por lo bajo subrayando su pensamiento con su sonrisa de zorro:

«Ya corre de mi cuenta que en las Cortes no ocurra nada que á mí no me convenga.»

A ver, á ver si le dan por el gusto los diputados republicanos

CELE.

CUADRO ESPANTOSO

(De colaboración)

Doloroso escalofrío siente el alma del pueblo español; los desheredados de la fortuna al volver á las playas de la península, al saludar las tierras y al respirar los aires de la patria, al ver allá en lontananza brillar la luz de sus hogares, cierran los ojos á la vida, cual si la despiadada Parca les negara el último consuelo á que puede aspirar el triste expatriado. El mar, el mar con sus hambrientas fauces traga sin piedad los despojos de nuestro ejército colonial, los sagrados restos que han podido escapar de las balas enemigas y de los mortíferos miasmas de la fiebre y de la disenteria disueltos en los aires y en las aguas del antillano mar. No les espanta la muerte; nunca por cruel que sea la compañera causa pavor al alma. Tantos han visto sucumbir, tantos han visto desaparecer, que ya no les impre-

siona el no existir, ya no les causa miedo morar eternamente en los senos misteriosos del Océano. Las aguas amargas del mar exhalan el hedor de la descomposición y de la pudredumbre de tanto cadáver como guarda en sus profundidades, y esta amargura y este hedor, por alcanzar inmensa intensidad, no lo es tanta como la pena del sacrificio y de la indiferencia de la nación española ante la gravedad del mal que nos azota.

No llega aquella juventud que un día vimos marchar con la alegría de la florida edad de las ilusiones, con la robustez del cuerpo acostumbrado á combatir contra los naturales elementos, llega con enfermedades que socavan los pulmones, con úlceras incurables que abren los intestinos con ensangrentadas llagas y descomponen la sangre con tóxicos elementos que á la misma química escapan por lo deletéreos y difusivos.

No hay que achacar todo el mal al clima; la mortalidad y morbosidad espantosa del ejército colonial reconoce otros factores que en manos de los gobiernos estaba en potencia de evitar. No se preocupó el gobierno por el problema sanitario, y este general Azcárraga tan ensalzado como genio organizador ha sido el más fatal de los ministros y el más desacertado de los administradores de la cosa pública. ¿A quién se debe tanta mortalidad y morbosidad? Enviar sin ton ni son y sin contar con elementos de aclimatación á toda la juventud española, será superficialmente considerado obra de inmortales, pero á la serena luz de la crítica sanitaria, enlazada en este caso particular con la crítica militar, es la más desacertada y criminal de las medidas gubernamentales. No se ganan las batallas con un conjunto abigarrado de reclutas, ni aun con huestes numerosas y aguerridas; Napoleón venció al ejército inglés sin una bala, sin un cañonero. Inglaterra había enviado al Escalda una formidable expedición de 44.000 soldados y 470 buques; Napoleón ordenó á sus generales retuvieran á los ingleses el mayor tiempo posible sin combatir, en la región de las fiebres, diciéndoles que todo el daño sería para el ejército enemigo, y en efecto, los generales franceses pudieron asistir sin combate al desastre del ejército contrario, del que casi 27.000 soldados fueron á los hospitales; terribles fue-

ron los desastres del ejército francés en Argelia durante los primeros años de ocupación, y á Maillot se debe, con la introducción del sulfato de quinina, la conquista de aquella región africana y Laveran con razón dice: «que sin el arma de la quinina nunca fuera posible la conquista de la Argelia».

Y á estos gobiernos, responsables de tanta ruina y de tanto desastre, no se les estremece de dolor la conciencia pecadora; permanecen impasibles, como los que ven pasar el tiempo sin darse cuenta de lo que sucede.

El pueblo, el verdadero pueblo, el que ha dado hijos para la defensa de la patria, el que ha llevado toda la carga de la guerra, no puede mirar impasible cual se arroja á las arenas de la playa á tanto esqueleto y á tanto soldado moribundo y ha de demandar á juicio, pero á juicio severo. é implacable, á los causantes de la muerte de la juventud, verdadera esperanza de la nación y de la patria.

F. LL.

Poboleda.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia; frente á casa Juncosa.

LA CAMPAÑA EN LAS CORTES

Telegrafian á «El Noticiero Universal» de Barcelona:

«Aprecian los republicanos de muy diversos modos lo que se refiere á la gestión del Gobierno desde que se cerraron las Cortes.

Sin embargo, todos coinciden en que es necesario hacer en las Cámaras una ruda y fuerte oposición, independientemente de las demás minorías, con las cuales no les une ningun pacto ni lazo político.

Los representantes avanzados que tiene en Cortes el partido republicano opinan que se debe hacer una solemne protesta contra el Gobierno por los desastres que se lamentan é inmediatamente abandonar el Parlamento como última protesta.

Los amigos del señor Salmerón y los que militan dentro de la fusión republicana, creen más eficaz y de resultados más evidentes seguir la campaña parlamentaria hasta el final, estrechando con sus ataques al Gobierno cuanto se pueda.

El señor Pi y Margal, á pesar de carecer de representación personal parlamentaria, no oculta su pensamiento y es partidario de que los monárquicos, únicos causantes de todo cuanto ocurre, sean ellos mismos los encargados de hacerse cargos recíprocos para que así resulte el mayor desprestigio del sistema.

En este pleito, ha dicho el ex presidente de la República, corresponde á los republicanos ser meros espectadores.

Dejemos á los monárquicos la tarea de desprestigiar lo fundamental, de esta manera el país, que al parecer permanece indiferente, sabrá á que atenerse sin necesidad de que nadie se lo diga.

Los republicanos de Esquerdo, ó sean una parte de aquellos que siguieron incondicionalmente á don Manuel Ruiz Zorrilla, todo lo fían al procedimiento extraordinario,

con el cual, dicha sea verdad, no están conformes la mayoría de los republicanos que deben secundarles en tan expuesta labor.

En suma, que existen tantos pareceres como personalidades.

Solamente podrían llegar á un acuerdo los diputados y senadores pertenecientes al republicanismo en una reunión que han de celebrar antes de la apertura de las Cámaras.

En esta reunión convendrán la línea de conducta que han de seguir, y según parece, todas las probalidades están á favor de lo que opina el señor Salmerón.»

También acerca de los carlistas telegrafian al propio periódico.

«Los partidarios del duque de Madrid siguen también dentro del más absoluto desacuerdo en lo referente á los debates parlamentarios.

El señor Mella continúa siendo partidario del retraimiento, y los demás representantes que tiene el partido en las Cortes esperan las órdenes de su jefe, para saber la conducta que han de seguir.»

En cuanto á los republicanos respecta diremos mañana cual es en nuestro entender la actitud en que deben colocarse.

DECÍDETE

(De colaboración)

Negra ha sido, pobre España, pero muy negra tu estrella; te han vendido tus amigos, te hace el mundo traición; que la desgracia su beso áspero en tus labios sella, sin que encuentres hoy un modo de lograr tu salvación.

Salvación que á mano tienes, que con solo abrir los ojos se presenta ante tu vista, sencilla á no poder más, y tú, ciega, ves el campo de tu bien lleno de abrojos, por no decidirse... y sufres... ¡decidete y ya verás!

Si, verás que si te roban sin conciencia y te atropellan un puñado de ladrones que pasean por Madrid, hay también muchos puñados de gentes que se quejellan y que vencerán si quieres que entren pronto en sería lid.

Ya no sirven tus gobiernos, nada logran tus poderes, te precisa gente nueva, nueva vida es menester; si tu sigues como ahora ¡pobre pueblo y pobres seres que sigiendo tu destino vienen solo á perecer!

Sacude al punto mi patria, este yugo que te oprime y le enseñarás al mundo lo que puede esta nación, conquistándote el respeto del que digno se redime y que se hace á un tiempo digno de gloria y admiración.

JOSÉ ANGUERA Y BASSÉDAS.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

DESDE AFRICA

(De colaboración)

Recibí el número de LA AUTONOMIA que publicaba y no publicaba mis impresiones sobre el conflicto entre España y América, y al mismo tiempo recibí varias cartas con el artículo recortado é interpretado, y aún que las letras venían al revés, los comentarios de las relaciones que tengo en España, demostraban que aún por detrás, los tipos habían dicho poco más ó menos lo que no se quiso dijeran por delante; y hasta hubo quien en su interpretación fué más allá.

De modo, que en realidad, no quedó el artículo sin leer.

Y todo ello ¿qué fué? Que al señor censor no le gustó lo que yo decía.

¡Son tantas las cosas que hacen los censores que no me gustan á mí!

Yo confío en que llegará día que no las harán y nosotros podremos decir lo que se nos antoje, sin más resultado que el de que agrade ó no agrade á los que nos lean.

Pero en fin, ya que no podemos ocuparnos de los yerros de las gentes dominantes, nos entretendremos cazando gazapos á los pensadores madrileños siquier sea con la intención de que se convengan de que hay que refinarse en el modo de pensar, pues hay ya muchos deseos de hacer una vida nueva y con trajes viejos no cuadraría bien.

Ocupándose cierto periódico de los que se llaman avanzados de la previa censura entre otras cosas dice:

«Nos parece bien la reclacación hecha contra la previa censura á que á todos se nos ha sometido, más nos parece mejor que el Gobierno haya dicho que se debe hacer la vista gorda sobre los periódicos que no acostumbran á pecar, y ser inexorables con quienes no tienen este hábito.

Cosas tales se hacen, pero no se dicen; pues no está bien mostrar en público que para el Gobierno hasta en los periódicos hay castas.»

Lo que no está bien de modo alguno es que se diga que estas cosas se hacen pero no se dicen, ni está bien que pública ni privadamente haya castas de ninguna especie.

¿Habrá que preguntar á los que así raciocinan cual es la libertad y la igualdad que persiguen?

¡Vaya un modo de enseñar la oreja!

Claridad, señores, claridad.

Göethe, el poeta alemán, pedía: «luz, luz», porque no veía claro.

Y los del Castillo de Montjuich: «luz, luz, mucha luz»; porque se les tenía á oscuras.

Los tiempos que corren son muy malos.

Los que aspiran á sustituirles ó se distraen ó por atavismo no son mejores.

En el número siete de *Vida Nueva*, Eusebio Blasco, distinguido escritor que afortunadamente no quiere ser de los dormilones, publica un artículo titulado Candidato á Santo y empieza uno de sus párrafos diciendo:

«Y tengo la seguridad de ser de aquí á un siglo Santo Stylita, como San Simeón Stylita el menor, el cual, según el Padre Isla, tuvo por madre á una mujer moza y virtuosa (cosa que no entiendo)...»

El señor Blasco no entiende lo de moza y virtuosa.

Y lo malo del caso es que el Padre Isla no existe para poder aclarárselo.

Y yo me pregunto ¿que es lo que habrá aquí de raro? ¿qué una moza sea madre? ó ¿que una madre moza sea virtuosa?

Y me contesto: si una moza que llega á ser madre puede conservar el dictado de moza no veo los inconvenientes por que esta moza no puede ser virtuosa.

Madres virtuosas hay muchísimas; mozas virtuosas también; luego aquí lo que se atraganta al señor Blasco es lo de madre moza y virtuosa.

Mucho tememos que ahondando en lo que este señor dice que no entiende, resulte en total, que halla á faltar una credencial (ó bendición) que para tener hijos reparten los doctores de ciertas escuelas no considerando virtuosas á las madres que carecen de ella.

Si así es, y casi estamos por afirmar que no nos equivocamos, diremos que será bueno que el fundador de *Vida Nueva* recuerde á aquellas madres que, por tener credencial, pasan por virtuosas, y tienen hijos con quien se les presenta, á diferencia de muchísimas mozas que juzgan que á nadie han de pedir permiso para hacer uso de su persona y sin embargo quédanse con un único padre para el producto de sus amores.

Señor Blasco, si hemos acertado en la intención, es necesario pensar en que los amantes de vida nueva deben desprenderse por completo de la roca representada por la tradición.

O si no hay molusco para largos años.

Y dormilones para muchos más.

El «Heraldo de Madrid» del día 14 publica un enérgico escrito quejándose de que no haya sido atendida en sus reclamaciones una comisión de Barcelona que re-

presenta grandes y sagrados intereses y que se acercó al gobierno en demanda de una satisfactoria solución.

En su viril lenguaje, que celebramos, dice al gobierno que esto es jugar con fuego, que cuando se reclama en nombre de grandes intereses es peligroso hacerse el desentendido y casi le enseña la caja de los truenos.

Es inútil caro colega ¿hay acaso intereses más sagrados que la vida de muchas personas sean de la clase que fueren? Pues el gobierno las tiene desatendidas; muchos hijos, muchas esposas y muchas ancianas, esperan en Barcelona la vuelta de sus padres, esposos é hijos que infame é injustamente gimen en los presidios expiando culpas que no cometieron y esto empieza ya á ser demasiado largo.

Lo sabe el «Heraldo» y nunca se ha puesto tan serio como en el caso que citamos.

¿Es que valen más unos puñados de oro que la vida de muchos trabajadores?

Vamos á entrar en el siglo XX y sería conveniente dijera si es de los que quiere entrar en él con las *babuchas* nuevas y la camisa y la *chilaba* limpias, ó si prefiere arrastrar consigo la asquerosidad de un siglo de andar por caminos llenos de inmundicia.

Por lo demás creemos que el gobierno no le atenderá, y quisiéramos equivocarnos, ni aún haciendo retumbar el trueno.

Únicamente los rayos le producen efecto.

«Broklins», «New-Yorks», «Massachusetts», «Oregons», esto es lo que atiende; lo demás no le intimida.

Los turnantes en el poder llevan ya demasiados años de vida pública y no se ruborizan por vergüenza más ó menos.

Y dispensen los colegas la tardanza en comentar sus escritos; digan á sus paisanos los españoles que me manden más aprisa sus producciones y sobre establecer relaciones más rápidas entre España y Africa, liquidaremos más aprisa nuestras cuentas, es decir, nuestras deficiencias ó nuestras contradicciones. Hay que refinarse; habladores hay muchos, pensadores pocos y de veras hacen falta.

Y que sean consecuentes.

ALI-EL-MELLER.

Alhucemas-Agosto 98.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Crónica

* * Ante el Jurado.—El día 25 de Noviembre se verá ante el tribunal del Jurado la causa que por supuesto delito de imprenta se sigue á nuestro estimado colaborador J. Tous Paey, con motivo de un artículo suyo publicado en LA AUTONOMIA en el número consagrado á conmemorar el 11 de Febrero, proclamación de la República.

De la defensa de nuestro amigo está encargado nuestro estimado correligionario el abogado don Julián Nongués.

Confiamos en el buen criterio del Jurado y talento del defensor para asegurar que recaerá en la causa un fallo absoluto.

* * La censura.—Nuestro número de ayer sufrió también los efectos del régimen excepcional creado á la prensa por el liberal Sagasta.

¡Que le hemos de hacer si nuestra conciencia y nuestro criterio no nos consienten escribir á gusto de los que mandan!

* * Sesión.—Debe celebrarla hoy nuestro Municipio á las 11 y media de la mañana.

Es de segunda convocatoria.

«Alquitrán Parera»

Papel de fumar, superior.—De venta en todos los estancos.

* * «Arte y Letras».—Nos escriben desde Barcelona que próximamente va á publicarse en dicha capital un periódico con el título que encabeza estas líneas, en

el que colaboran las primeras firmas de escritores y dibujantes.

En folletín encuadernable publicará también notables novelas ilustradas y las mejores obras teatrales del género chico especialmente, que en Madrid se estrenan.

El primer número de dicha publicación de la que tenemos los mejores informes, se pondrá a la venta seguramente mañana, remitiéndose números de muestra a los que lo solicitan, dirigiéndose a la Administración San Pablo 14, 1.º, Barcelona.

Entierros civiles.—Dos se efectuaron ayer en Reus. Por la mañana a las nueve tuvo efecto el de Francisca Bigorra Monté, madre de nuestros amigos y correligionarios Buenaventura, Francisco y Juan Anguera Bigorra y madre política del correligionario y amigo Buenaventura Miró.

Los tres primeros por estar domiciliados en Barcelona y haber sido casi repentina la muerte de su querida madre, no pudieron asistir al entierro de la misma.

Llegaron a Reus ayer en el tren de las diez y media.

El segundo entierro se efectuó a las 4 y media de la tarde, hora en que el que fué en vida nuestro amigo y correligionario Antonio Cort Rull, fué trasladado al cementerio.

Fué el amigo Cort un republicano entero y constante así como un librepensador convencido.

La dolorosa y pertinaz enfermedad que le ha llevado al sepulcro, no logró agriar nunca aquel carácter dulce y bondadoso, por cuyo motivo fué siempre querido de cuantos con él tuvimos relaciones ya de amistad ya políticas ó comerciales.

Reciban las respectivas familias de los dos difuntos que sin pompas religiosas fueron enterrados ayer, nuestro más sentido pésame y la seguridad de que sentimos su desgracia como nuestra.

Visita.—Hemos recibido la de nuestro apreciable colega «El Mercantil Valenciano», uno de los más antiguos diarios que en la ciudad del Turia se publican. Queda establecido el cambio con él.

Para ponerlo en escena el próximo domingo la sección dramática de la sociedad «El Alba» está ultimando los ensayos del drama social en dos actos y en verso «El corazón de un perdido».

También se estrenará la comedia en un acto original de nuestro estimado amigo el escritor don Joseph Aladern, titulada «La Filla del Hostaler».

Fumadores! Adoptad el papel **LA PANDERETA** bueno para el pecho.—De venta en todos los estancos.

Visita.—Ayer nos favoreció con la suya nuestro estimado amigo y colaborador Víctor Lleonart, quien pasó el día en esta en compañía de su apreciable esposa, hija de esta ciudad.

Hoy habrán salido hacia Barcelona. Le deseamos feliz viaje.

Puerto de Tarragona.—Segun noticias llegadas hasta nosotros parece que en el vecino puerto se prepara un conflicto que bien podría ocasionar serios disgustos si quien debe y puede no procura evitarlo.

No son suficientes los muchos impuestos que actualmente pesan sobre los vinos destinados a la exportación, fáltales únicamente para llegar al colmo, que prosperan las pretensiones de la Arrendataria de Consumos de la vecina capital, consistentes en que los bocoyes ó pipas que por la fuerza de las circunstancias deben permanecer en el muelle uno ó más días sean retirados y conducidos a los depósitos de la Arrendataria ó bien que los comisionistas y agentes de Aduanas abonen a la Arrendataria una cantidad por casco.

Hace bien el comercio de Tarragona en oponerse de una manera terminante y enérgica a que dicho proyecto se lleve a cabo. Tengan en cuenta nuestros vecinos que de lograr la Arrendataria su propósito, muchas de las remesas que de nuestra ciudad van al vecino puerto para su embarque, serán destinadas a serlo en el puerto de Barcelona, acarreado, por consiguiente graves perjuicios a los intereses de Tarragona.

Nos permitimos un consejo a nuestros estimados colegas de la vecina capital. Consiste en que acerca de lo que dejamos apuntado, emprendan una enérgica campaña a fin de desvanecer ciertos rumores que en Tarragona corren de boca en boca, fundados en el inexplicable silencio de la mayoría de aquellos colegas en un asunto de tan vital interés para la vecina capital, rumores que desdican mucho de la seriedad y dignidad periodística.

Por hoy nos concretamos a lo dicho. Si el conflicto no se resuelve favorablemente a los intereses de Tarragona y por ende de este comercio de exportación, volveremos sobre el mismo y en lenguaje más claro.

Pues era cierto.—Segun leemos en varios periódicos se ha confirmado la noticia oficiosamente desmentida, de que se estaba estampando billetes del Banco de España de 5 y 10 pesetas.

Un pasito más y dentro de poco tendremos el curso forzoso de esos papeles mojadados.

Eso más habrá que agradecer al régimen político inaugurado bajo el algarrobo de Sagunto.

Los repatriados.—Causa horror ver el estado en que llegan los soldados que de Cuba regresan.

Son cadáveres galvanizados; por las calles de Madrid dicen que se van cayendo muertos. Lo mismo ocurre donde quiera que se les destina.

Causa horror leer lo que dicen los periódicos relatando las escenas que se producen.

Los infelices soldados no exhalan ni un ¡ay! Su presencia sola, su cadavérico aspecto, es acusación bastante contra los causantes del horrible estado de cosas a que hemos venido.

¿Republicanos perseguidos?—Telegrafían a «El Noticiero Universal»:

«Madrid, 31, 3:40 madrugada. (Urgente.—Recibido con retraso.)

Circula con insistencia el rumor de que algunos republicanos caracterizados se encuentran en París no por gusto sino porque tuvieron que salir precipitadamente de Madrid y de Barcelona.

Sobre este tema se ha fantaseado mucho y se han circulado noticiones que por su carácter nos abstenemos de telegrafiar.»

Weyler decidido.—Telegrafían al «Diario de Barcelona»:

«Madrid, miércoles, 31 de agosto (2:40 mañana).—Palma de Mallorca.—Se ha celebrado la reunión en el Centro Weylerista, presidida por el general Weyler, quien después de presentarse a los socios ha hablado de los desastres de España y de la necesidad de que se rehabilite, quejándose de la suspensión de las garantías constitucionales. Ha dicho que probables persecuciones le impedirían citar las responsabilidades que los políticos atribuyen al Ejército y a la Marina, y ha prometido hablar pronto claro, poniéndose desde ahora al frente de las masas para luchar por la salvación de la patria.»

Más desastres.—Los periódicos ingleses traen noticias de Manila.

En uno de los despachos que publican refieren, aunque con reservas, que tres buques que conducían 900 españoles en Mindanao desaparecieron durante una tempestad, creyéndose que se han perdido junto con cuantos había en ellos.

¿No se ha acabado para nosotros la horrible racha de catástrofes?

FUMAD EL PAPEL "Alquitrán Parera." De venta en todos los estancos.

Dicen de Cullera que el arroz de la última cosecha se ha agotado por completo al precio de 30 pesetas los 100 kilos.

La recolección de la nueva comenzará dentro de unos ocho días, y viene más retrasada que la anterior, pero mejor y más abundante.

Segun leemos en un periódico de Tarragona se ha dispuesto que quede sin efecto la Real orden de 5 de Mayo último, en virtud de la cual no se expedían pasa-

portes para el extranjero y las provincias de Ultramar a los individuos de la segunda reserva y reclutas en depósito ó condicionales.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende a 873 41 pesetas.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo Jesús, 2.

Sección Oficial

Instituto de 2.ª enseñanza de Reus.

La matrícula ordinaria para el próximo curso académico de 1898 a 1899, quedará habierta en la Secretaria de este Instituto desde el 15 al 30 del próximo mes de Septiembre de 10 a 12 de la mañana.

El periodo de matrícula extraordinaria comprenderá desde el 1.º al 31 del siguiente Octubre debiendo los alumnos satisfacer dobles derechos que los señalados para la ordinaria.

Los alumnos satisfarán ocho pesetas por cada asignatura y segun lo dispuesto en los presupuestos vigentes abonarán el 40 por 100 sobre el importe total de la matrícula de cada alumno por medio de timbres de dicho impuesto. Satisfarán además dos pesetas cincuenta céntimos por derechos de inscripción y un timbre movil de diez céntimos por cada asignatura y otro de cinco céntimos del impuesto de guerra.

Los alumnos mayores de 14 años presentarán al tiempo de inscribirse la cédula personal y los que ingresen por primera vez presentarán tambien su partida de nacimiento.

Los exámenes extraordinarios y de ingreso se verificarán dentro de la segunda quincena del próximo Septiembre anunciándose con la debida anticipación en el tablón de edictos del establecimiento.

Lo que de orden del M. I. S. Director se hace público para el general conocimiento. Reus 20 Agosto 1898.—El Secretario accidental, Emilio Briansó.

REGISTRO CIVIL

de los días 30 y 31 de Agosto de 1898.

NACIMIENTOS

Rosa Virgili Estela, de Juan y Teresa. —Laureano Serra Bonet, de José y Gertrudis. —Juan Virgili Melies, de Juan y Manuela. —Emilia Brufal Mercadé, de Emilio y Carmen. —Francisco Carbonell Gimenez, de Antonio y Teresa.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Eulogio Díaz Hernandez 25 años, San Lorenzo 10. —Antonio Lopez Pena 68 años, Jardines 2. —Antonia Camplá Calafell 82 años, S. Pedro apóstol 6. —Rosa Font Capafons 14 años, Plaza de la Sangre 1. —Francisca Bigorra Munté 70 años, Casa de Campo 10. —Francisco Bosch Moris 40 años, Fortuna 8. —Gabriel Piqueras Plaza 23 años, Hospital civil.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 1.º

En la travesía del «Isla de Panay» que trae patente limpia han fallecido 17 soldados. Vienen 100 oficiales y 1,700 soldados. El general Ordoñez se encuentra muy mejorado de su herida. El capitán general de la Coruña le ha entregado un telegrama de la reina dándole la bienvenida. Regresan 175 soldados graves, de ellos 25 agonizando. El mismo vapor trae tambien a bordo 125 marineros de la escuadra de Cervera.

Refiere el capellán Riera que el almirante Cervera está muy abatido y desea venir a España cuanto antes para sincerarse ante la opinión. Publicará un manifiesto dirigido al país relatando lo ocurrido.

Hoy se celebrará Consejo de ministros para tratar del problema económico de Cuba y de los individuos que han de formar la comisión de París.

Los periódicos extranjeros publican artículos aconsejando a España no ponga reparos a la posesión por los Estados Unidos de la Isla de Luzón, si aquellos persisten en quedarse con ella.

Es lo mejor, afirman dichos periódicos, que puede hacer España para evitarse mayores complicaciones, y también lo menos que puede perder en su actual contienda con la República norteamericana.

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona a las 4 de la tarde de ayer:

Interior	56'90	Francia	24'45
Exterior	66'70	Amortizable	67'42
Filipinas	87'	Cubas 86	51'42
Aduanas	24'65	Cubas 90	38'50
Nortes	41'75	Ob. 6 p	Francia 75'
Exterior París	41'75	Ob. 3 p	»
Giros			
París	59'50	Londres	40'25

¿QUE ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa lo que vulgarmente se llama quebradura, quebrancia, relajación, (Trenca), es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre, por cuya abertura salen los intestinos.

¿Como se conoce?

Por la excrecencia, (bulto), más ó menos blanda y más ó menos grande que aparece estando en pié y desaparece las más de las veces echándose en la cama.

¿Cuáles son sus consecuencias?

La persona que, sufre esta dolencia orgánica que aparece muchas veces insensiblemente y por relajación natural de los tejidos, ó bien a consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesta continuamente a una muerte horrible; para ello basta una mala digestión, en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la estrangulación del mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que cualquiera armatoste mientras tenga el nombre de braguero ya es suficiente para aliviar su dolencia, cuando no es así, si no que es preciso que el braguero sea aplicado en cada caso, por personas conocedoras de su mecanismo, y no por manos inexpertas, que colocan bragueros al azar, como si operación tan delicada fuese la cosa más baladí.

«Bragueritos de caucho», con resorte para la pronta curación de los tiernos infantes. «Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas. «Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

TALLER
DE
RELOJERÍA
— DE —
Ramón Perpiña
CALLE MAYOR, 24, Pral.
REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.
A 10 pesetas relojes de bolsillo.
Despertadores a 5 pesetas.
Cajas de celuloide a 1 peseta.
Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.
Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.
¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento.
Se compran toda clase de relojes.

Sellos para colecciones Se compran, cambian venden en la Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus. Tambien se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «La Campaña», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L'Aureneta», «La Esquella», «La Campaña», «La Tomasa», «Teatro Español», «La Idea Libre», «La Autonomía de Reus», «La Autonomía» (de Barcelona), «Talla Catalana», «El Fandango», «La Lidia», «El Gato Negro» y «Las Dominicales».

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (Por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).
9'46 m. (por Villanueva).
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04, 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (1)
Llegadas.—12'44, 2'49, 6'01 t., 10'26 y 11'13 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4'21, 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.
Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirán desde el día 1.º de Septiembre de 1898

SALIDAS DE REUS.—4'10, 5'45 y 9'06 mañana.—12'35, 2'32, 4'02, 5'30 y 6'59 tarde.

SALIDAS DE SALOU.—4'56, 7'21, 10'49 mañana.—1'45, 3'19, 4'47, y 6'19 tarde.—7'49 noche.

Servicio de trenes combinados que regirán en el Tranvía á vapor desde la estación del ferrocarril económico hasta frente la calle Closa de Mestres desde 1.º de Septiembre.

Salidas de la Estación

Mañana: 5'25 7'50 11'20.—Tarde: 2'00, 3'45, 5'13 y 6'45

Salidas de la Calle Closa de Mestres Mañana: 5'40, 8'45.—Tarde: 12'30, 2'15, 3'56, 5'25 y 6'55.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Reus 27 de Agosto de 1898.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana.

» 2.ª » 2 tarde.

Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig, Viñols, á las 9'30 mañana.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la mañana.

De Reus á Poboleda á las 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.

De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18 taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

AGUAS FERRUGINOSAS Y BAÑOS DE ESPLUGA DE FRANCOLÍ

Desde el 1.º de Junio queda abierta la temporada.—HOTEL VILLA ENGRACIA.—CHALETS COMODOS para familias.—MASIA DEL AGUA.

Se admiten encargos y se facilitan toda clase de datos en esta Redacción.

El servicio de carruajes desde la estación del ferrocarril al Balneario, está á cargo de Ramón Vila Bonet

SASTRERÍA

REUS.-Calle Santa Ana, 4.-REUS.

Esta casa ha recibido un gran surtido de géneros novedad para trajes á medida.

Trage de lanilla	de	4	5	6	8	10	14 duros
" de vicuña	de	5	14 "
" de estambre	de	7	14 "
Trages negros	de	7	14 "
" de alpaca	de	6	14 "
" de dril	de	4	8 "
Americanas de alpaca	de	6	30 peset.
" de dril	de	7	18 "
Pantalones de dril	de	5	12 "
" de lanilla	de	6	25 "
" de estambre	de	10	30 "

CALLE DE SANTA ANA, 4.-REUS



PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETA

al que presente «Cápsulas de sándalo» mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diecinueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 44 reales.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

SÁNDALO PIZA